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П ОЛІТИ ЧНА Б ЛОГОСФЕРА  ЯК  М ЕРЕ ЖЕ ВА   СТ РУКТУРА 
І  ЇЇ ВПЛИВ  НА   ТР АД И ЦІЙНІ З МІ

У статті  розгля даються основні  пр инципи й  форми  фу нк ціонування політи-
чної  складової  бл ого сфери як мережевої  струк тури та її з ро стаючий вплив 
на  т радиці йні ЗМІ.  Ві дзначаєт ься з ро стаюча  по тр еба суспільства в отриманні 
політичної та економіко-соціальної інформації з  ал ьтерн ат и вних  джере л. 

Клю чові слов а:  блог, бло го сфера, блогери , м  ережеві  с тр ук тури, традиці йні 
ЗМІ , п олітичний впли в .

 В   ос танні роки дедалі більшу увагу суспільства при вертає  ф еномен 
 «грома дянської  ж урна лі сти ки» (від анг л.  participatory journal is m , citi-
zen jou rnalism ).  Це явище набуло акт уаль но сті завдяки  ма с овому з ахо-
пленню блог ами в  ме р ежі Інте рнет і п ос тупово з мі нює зви чне  у явлення 
про  саму журна ліс тику як  та ку . 

 Блог (від  англ. blog, від web log – інтер нет-журнал п одій, інте рнет-
що денник, онлайн-що денник) – в е б-с айт, основний зміст я к ого – запи-
с и,  зобра же ння чи м ультимедіа,  що регулярно д од аються.  Д ля блогів 
хара кт е рні короткі записи  ти мчасової  зн ачущост і,  від сор товані 
у  зво ротному х ро н ологічному пор ядку ( останній  запис зве рх у ).  Від-
мінн ість блога від  традиц ій ного щоденника  полягає в пуб лічності з а-
писів, з  м ож ливістю їх  коментарів чита ч ами. Люде й , які вед уть б лог, 
наз ивають блогер ами  [1 ].

Сьо го дні майже н іщо не з аважає б удь-кому створити власний еле-
ктронний міні-ж у рнал, де при  мінімаль них затр ат ах,  в осно вн ому пов’я-
за них із пробл емою  ві л ь ного часу,  в  лас ник є «сам  собі журн а лі стом, 
ред а кт ором і  вид ав цем ». Така ситуація не могла не п рив ернути до себе 
увагу пре дставників  тр адиційних з а собів масо вої інфор ма ції  (ЗМІ), 
які  останнім часом  змогли осми слити суть цього  яв ища та нам а-
гаються налаго дити  взаємови гі дне с пі вр о бі тництво з блог-р ес ур сами 
 для обміну  ін ф о рмацією і досвідом у до ско налення базових  принци пів 
функц іонува ння З МІ. Не в останню  че ргу це пов’я з ано з тим ф ак т ом,  
щ о час тина суспільства не від чуває п о вної довіри до тра д иц ійних ЗМІ , 
 о рієн тов аних у п ершу  чергу на полі ти чні й  ек ономіко-с о ці альні  новини . 
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Ця недовіра частини  суспіль ства ґрунту є ться на р озу мінні  вп л иву 
державних органів  влади ,  п  олітич них партій і  о рг аніза цій та в л асників 
на реда кторську  по лі т ику тих чи і нших  ЗМ І .  На від міну від  га зет , жур на-
лів та і нт ернет-са йтів, блоги м ають зна чно біл ьше свободи  від цензури. 
Якщо б л огер  стає с від ком будь-якої п одії,  в ін від разу ж вик ладає ін-
ф ормацію про  неї у власному ж урналі, т  аким  чином ч ас тково задоволь-
ня ючи потр ебу читачів в о п е ра т ив ному отр им анні інформ ації. Зав дяки 
 політично акти вним блог ерам у  читачів є м ожливість почути іншу ,  
н а в ід міну  від офіц ійної точки зору, інфор мацію,  спробувати побачити 
події і явища під іншим кутом зору, н іж у власників і журналіс тів тра-
д и ційних ЗМІ.

Основні при нципи й ф орми функціонування політ и чної складової 
 б ло госфери і її взає модію з тради ц і йними З МІ  о дними з п ерших  по чали 
досліджу вати такі  а ме риканські в ч ен і,  як: Дже фрі Хеннінг (Jeffrey Hen-
ning), Клей Шірки (Clay Shirky), Нік Дентон (Nick Denton) [2], Деніел 
Дрезнер (Daniel Drezner) та Генрі Фарелл (Henry Farrell). Значний 
внесок у наукові дослідження даної теми і роз гляд зростаючої потреби 
суспільства в отриманні інформації з альтернативних джерел зро били 
такі російські й укра ї нські вчені, як: В. Воло хонсь кий, Е. Аля б’єва, 
П. Про та сов, Т. Сафо нова [3], М. Соко лов, І. Стєч кін, А. Єфре мова [4].

Мож ливо основ ною від мін ністю бло гів від більш тра ди цій них інтер-
нет-сер ві сів є той факт, що блоги є мере же вою струк ту рою, засно ва ною 
на гіпер по си лан нях, вка за них у кож ному блозі, у той час коли інші міс-
тять довгі комен тарі. Усі блоги за визна чен ням – це поси лання на інші 
ресурси інфор ма ції, вклю ча ючи й інші блоги. Сукуп ність усіх бло гів 
як спів то ва риство й соці альна мережа визна ча ється тер мі ном бло го-
с фера (від англ. blogosphere) [5].

По си лання між бло гами мають дві основні форми. По-перше, багато 
хто з бло ге рів збе рі га ють «блог рол» на влас них веб-сай тах, тобто спи-
сок бло гів, які вони регу лярно про чи ту ють і які їм особ ливо подо ба-
ються, з живими поси лан нями на них. Блог роли зазви чай займа ють 
головну пози цію на домаш ній сто рінці того чи іншого блогу. Вони 
є голов ним спо со бом роз мі щення інфор ма ції про інте реси й пере ваги 
бло ге рів у бло гос фері. Бло гери зви чайно вва жа ють за краще вико рис то-
ву вати саме блог роли, щоб від ві дати пов’я зані поси лан нями інші блоги, 
інте реси яких «пере гу ку ють ся» з їхнім бло гом. На від міну від поси лань 
блог рола, поси лання самих запи сів у блозі архі ву ються та пері о дично 
замі ню ються більш сві жими пові дом лен нями. Зви чайно такі пові дом-
лення самі по собі пов’я зані з подіб ною темою для обго во рення, але вже 
іншого блогу, а не загаль ної адреси блогу в мережі.
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Ко мен тарі за пові дом лен нями – є дру гою і клю чо вою фор мою обміну 
інфор ма цією в бло гос фері. І хоча це озна чає, що дис ку сії в бло гос фері 
можуть набути харак тер «від лун ня» (бло гери комен ту ють комен тарі 
комен та рів їхніх пові дом лень), вони можуть пос лу жити засо бом філь-
т ра ції інфор ма ції.

По си лання й сто рінки – це «валю та» бло гос фери, адже багато хто 
з бло ге рів від да ють пере вагу обшир ному читанню. Житейська муд-
рість бло ге рів гово рить, що «най на дій ні ший спо сіб більше про чи тати – 
це вико рис то ву вати поси лання на інший блог». Це випли ває з при роди 
гіпер тексту, бо про чи тання інфор ма ції з іншого блогу дає мож ли вість 
читачу одер жати більше інфор ма ції за темою і до того ж залу чає їх бути 
пос тій ними корис ту ва чами інших блогів.

Та ким чином, бло гери ста ють по-спра в ж ньому зосе ре дже ними шука-
чами інфор ма ції в інших бло гах та елект рон них ресур сах. Це вони 
можуть робити різ ними спо со бами: ана лі зу ючи поточну інфор ма цію, 
що над хо дить до блогу, загальні пошу кові сис теми (напри клад, http://
www.google.com), пошу кові бази даних бло гів (http://www.technorati. 
com), еко сис тему бло гос фери (http://www.truthlaidbear/ecosystem. php) 
і функ цію «TrackBack» (повер нення до схо жих, пов’я за них з темою 
бло гів), яка вклю чена до бага тьох паке тів про грам ного забез пе чення 
в блогах.

По си лання на блог ро лах є більш цін ні шими для корис ту ва чів бло гів, 
ніж поси лання за комен та рями на самій сто рінці в тому сенсі, що останні 
мають влас ти вість пері о дично зни кати, тому не такі над ійні. Крім того, 
поси лання на блог ро лах значно більше спри я ють збіль шенню від ві ду-
ва ності з інших блогів.

Блоги і гіпер по си лання між ними утво рю ють мережу, тому самі 
блоги можуть бути названі гори зон та лями або вер ти ка лями, а гіпер-
по си лання між ними можна роз гля дати як зв’язки в даній мережі. 
Кіль кість зв’яз ків, що випли ває з кон к рет ного блога, вка зує на його 
«сту пінь» і якість. Проте у зв’язку з цим вияв ля ється досить дивна тен-
ден ція: більшу кіль кість бло гів мають порів няно мало поси лань на інші 
сер віси, проте зовсім неве лику кіль кість бло гів мають дис про пор ційно 
велику кіль кість поси лань. І цей факт став об’єк том сер йоз них дос лі-
джень (Клей Шірки, про фе сор Уні вер си тету Нью-Йор ку) остан німи 
роками у зв’язку з тим, що нові бло гери, ство рю ючи поси лання на власні 
веб-ло гії, як пра вило, на більш від омих сер ві сах, цим самим немов зара-
хо ву ють себе до корис ту ва чів і учас ни ків бло гос фери [6].

Спо сте рі га ється значне зрос тання кіль кості бло гів і в полі тич ній 
бло гос фері, хоча вона не так при в’я зана до появи нових корис ту ва чів. 
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Це пояс ню ється тим фак то ром, що тут для нових і малень ких бло гів 
існує більша ймо вір ність «оброс ти» новими поси лан нями, ніж у бло гів 
з іншої тематики.

По діб ний роз по діл корис ту ва чів і поси лань різ ними бло гами може 
істотно впли нути на сто сунки між полі ти кою і бло гами. Сама сис-
тема роботи бло гів дає змог у  ко рис ту ва чам від філь т ро ву вати пот рібну 
корисну інфор ма цію та здійс ню вати нею вза є мо ви гід ний обмін. Проте 
між корис ту ва чами бло гів і бло гами вини кає одна коор ди на ційна про-
блема, яка поля гає в тому, що, з одного боку, читачі бажа ють про чи тати 
яко мога більше інфор ма ції на бло гах, проте, з іншого – бло гів настільки 
багато, що бло ге рам важко при вер нути увагу біль шої кіль кості чита-
чів, які б зали шали інфор ма цію у своїх пові дом лен нях. До того ж бло-
гери праг нуть знайти най ці ка віші для них пові дом лення, а пові дом-
лень настільки багато, що вияв ля ється дуже складно від філь т ру вати 
пот рібну інфор ма цію. Проте без пе реч ним плю сом бло гів є той факт, 
що най ці ка віші пові дом лення й комен тарі вино сяться на вер хні стрічки 
бло гів, тому їх можна від разу про гля нути, якщо виникне необ хід ність.

Що ж сто су ється саме полі тич них бло гів, то тут варто виді лити роль 
про від них елект рон них ЗМІ, які ста ють зв’я зу ю чою лан кою між полі-
тично впли во вими грав цями й бло гос фе рою. Інтер нет-що ден ники, 
у свою чергу, впли ва ють на полі тичні дебати, змі ню ючи зміст комен та-
рів і репор та жів про полі тичні події. Подібно тому, як ЗМІ можуть забез-
пе чу вати колек тивні рамки інтерп ре та цій перв них подій, блоги можуть 
ство рю вати вибір з рамок інтерп ре та ції для вибору ЗМІ. У цьому поля-
гає і від по відь на питання: чому пред став ники ЗМІ чита ють блоги?

Іс нує вагома під става для того, щоб медіа-еліта – редак тори, жур на-
лісти, репор тери та видавці були одними з голов них корис ту ва чів полі-
тич них бло гів. Виді ля ють чотири при чини від носно міц ного зв’язку 
пред став ни ків ЗМІ й бло ге рів з полі тич ної тема тики: мате рі альна заці-
кав ле ність, пер со нальні кон такти, дос від і дос лі дження, а також швид-
кість отри мання інфор ма ції.

Ба гато хто з них про чи тує блоги з метою при єд на тися до пев ного 
спів то ва риства, а інші про гля да ють блоги з метою знайти пот рібну 
інфор ма цію і навіть про ци ту вати впо до ба них ними авто рів пові дом лень 
у влас ному блозі або на сто рін ках ЗМІ. Іншим під тве р джен ням тіс ного 
зв’язку між бло гос фе рою і медіа є те, що багато видань ЗМІ ство рю-
ють свої інтер нет-що ден ники. У цьому випадку для медіа-пер сон блог 
стає ще одним інстру мен том піару, засо бом під тримки імі джу, кана лом 
актив ні шого впливу на своїх, заці кав ле них корис ту ва чів. Таким чином, 
бло гери та їхні інтер нет-що ден ники ство рю ють кон текст, у тому числі 



60

й полі тич ний, тих або інших подій, які потім висвіт лю ються в ЗМІ. 
Бло гери мають певні пере ваги у фор му ванні гро мадсь кої думки. Вони 
мають нагоду роз мі щу вати негайну реак цію у влас них інтер нет-що-
ден ни ках на нас лідки тих або інших полі тич них подій, еко но міч них 
або соці аль них про блем, у формі своїх пові дом лень і комен та рів. При-
чому вони роб лять це значно раніше, ніж можуть реа гу вати ЗМІ. Така 
швид кість вза є мо дії бло ге рів сут тєво впли ває на спе ци фіку полі тич ної 
кому ні ка ції у про від них видан нях ЗМІ. Інфор ма ція на полі тич них бло-
гах стає сво є рід ною сис те мою ран нього спо ві щення про полі тичні події 
в кра їні і світі.

Про фе сор полі то ло гії Уні вер си тету Чикаго Д. Дрез нер та про фе сор 
Уні вер си тету Джо р джа Вашинг тона Г. Фарелл в опуб лі ко ва ному дос лі-
дженні «Сила і полі тика бло гів» (The Power and Politics of Blogs) від-
зна ча ють, що багато бло гів міс тять цікаву інфор ма ції, на яку зви чайні 
ЗМІ мало звер та ють уваги. Крім того, бло гери часто вико рис то ву ють 
при ватні кон такти для пошуку акту аль ної і ціка вої для сус піль ства 
інфор ма ції і не бояться ризику, пуб лі ку ючи непере ві рені пові дом лення. 
Але головна пере вага бло гів у порів нянні з тра ди цій ними ЗМІ поля гає 
в опе ра тив ності реа гу вання на будь-які зна чущі для сус піль ства події.

Ці дос лі дження дали змогу авто рам зро бити висновки про те, 
що блоги впли ва ють на сус піль ство й полі тику за раху нок висо кої кон-
ку рен тосп ро мож ності. В їхньому середо вищі «при род ній від бір» від бу-
ва ється наба гато швидше, ніж у середо вищі тра ди цій них ЗМІ. У світі 
бло гос фери всі події від бу ва ються дуже швидко – нев дахи від сію ються 
й поз бу ва ються уваги чита чів, у той час як перс пек тивні та акту альні 
про екти швидко набу ва ють «вагу» [7].

Проте в цьому кон тексті не слід забу вати і той факт, що будь-яка 
опуб лі ко вана в блозі інфор ма ція полі тич ної, еко но міч ної чи соці аль ної 
тема тики може бути брех нею, чут кою, «кач кою» і т. ін. Якщо тра ди ційні 
ЗМІ зде біль шого пере ві ря ють і вка зу ють дже рела опуб лі ко ва ної ними 
інфор ма ції, звер та ються за під тве р джен ням її дос то вір ності до від по-
від них інстан цій чи упов но ва же них осіб, то бло гери це роб лять дуже 
рідко. Отже, не слід виклю чати мож ли вість того, що роз не сена по кіль-
кох спів то ва рист вах мережі інфор ма ція може вияви тися добре про ду ма-
ним мар ке тин го вим ходом, час ти ною полі тич ної кам па нії, при кла дом 
«чор ного піа ру» і т. ін. До інфор ма ції, роз мі ще ної в інтер нет-що ден ни-
ках, слід ста ви тись обе режно й кри тично, не робити пос піш них виснов-
ків, доки не буде її під тве р дження з інших, неза леж них дже рел [8].

Можна виді лити три основні тен ден ції впливу бло гів на загальну полі-
тичну ситу а цію. По-перше, пере важна біль шість бло ге рів мають обме-
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жені ресурси й віль ний для блог гінгу час, оскільки блог гінг є віль ним 
вибо ром кож ного. Часто через брак часу бло гери від по ві да ють на акту-
альні питання разом. По-друге, полі тично активні гравці негайно ана-
лі зу ють вислов лені в бло гах думки та нама га ються за допо мо гою цих 
знань спря му вати подаль ший роз ви ток подій у най більш спри ят ливе 
для себе русло. По-третє, важ ливо від зна чити сту пінь, в якому блоги 
самоз бе рі га ються з точки зору полі тич них пере ко нань, тобто при хильні 
до пев них полі тич них поглядів.

Д. Дрез нер і Г. Фарелл у цьому кон тексті від зна ча ють, що блоги 
почали від іг ра вати важ ливу роль як форуми, май дан чики для полі тич-
них деба тів, які ігно ру ють тиск з боку тра ди цій них ЗМІ і від омих полі-
тич них сил та пер сон. У зв’язку з цим вони став лять питання про те, 
яким чином блоги як децент ра лі зо вані веб-сайти, ресурси яких і орга ні-
за ція кому ні ка ції між якими роз по ді лені нерів ним чином, можуть уза-
галі впли вати на полі тичні події і їх резуль та ти?

Від по відь вони дають, базу ю чись на двох вза є мо по’я за них фак то рах 
бло гос фери: нерів ний роз по діл чита чів у прос торі бло гос фери і велика 
кіль кість (яке пос тійно збіль шу єть ся) кон так тів між бло гами й голов-
ними видан нями тра ди цій них ЗМІ. Хоча серед ній бло гер прак тично 
не має сут тє вого полі тич ного впливу навіть у порів нянні з чита чами 
сай тів тра ди цій них ЗМІ, «еліт ні» блоги можуть висту пати як інфор-
ма цій ний інди ка тор полі тич ної ситу а ції и уза галь ню ючий ста тис-
тич ний показ ник усієї бло гос фери. Жур на лісти тих або інших видань 
можуть зіб рати колек тивну думку різ них корис ту ва чів бло гів і у такий 
спо сіб висвіт лити різні точки зору на певну подію, адже ця інфор ма ція 
ціл ком може від обра зити тренд сприй няття ситу а ції і думок різ них 
людей. Напри клад, най більш від омі й впли вові 5–10 бло гів можуть 
бути мате рі а лом для сумар ної ста тис тики, якою опе ру ють жур на лісти 
тра ди цій них ЗМІ [9].

Та ким чином, можна кон с та ту вати той факт, що в умо вах зрос та ю-
чого сус піль ного попиту на опе ра тивне отри мання інфор ма ції, у тому 
числі і з аль тер на тив них дже рел, двос то ро ній зв’я зок полі тич ної скла-
до вої бло гос фери і пред став ни ків більш тра ди цій них ЗМІ зміц ню ється 
й роз ви ва ється, при йма ючи нові форми та впро ва джу ючи нові методи 
в про цесі задо во лення інфор ма цій них пот реб сус піль ства. Це явище 
пот ре бує нових нау ко вих дос лі джень, уваги з боку сус піль ства та дер-
жави з метою подаль шого вдос ко на лення й опти мі за ції полі тико-со ці-
аль них діа ло гів на між дер жав ному рівні, на рівні дер жа ва – сус піль ство, 
а також між різ ними полі тич ними й соці аль ними групами.
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